



两会特刊 青报观察

2023年3月9日 星期四
组版编辑 罗丹 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

奋力书写更有品质更加美好的民生答卷

今日视点

本报记者 贾泓

“江山就是人民，人民就是江山。”

今天，铺开江源大地的民生画卷——党的十八大以来，我省坚决贯彻落实习近平总书记对青海工作的重要指示批示精神，深入实施“一优两高”战略，如期实现与全国同步全面建成小康社会，各族群众坚定听党话、感党恩、跟党走，满怀信心朝着共同富裕目标奋勇前进；

今天，阅读高原大地的民生篇章——省第十四次党代会对加快建设人民幸福的现代化新青海做出重要部署，必须坚持人民为中心的发展思想，坚持生态保护优先与推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰，着力探索共同富裕的实践路径，不断满足各族群众对美好生活的向往。

“要坚守人民情怀，紧紧依靠人民，不断造福人民，扎实推动共同富裕。”牢记习近平总书记嘱托，青海在办好一件件老百姓操心事、烦心事中不断提升群众获得感、幸福感、安全感。今年我省两会《政府工作报告》指出，将继续集中力量办好一批民生实事项目，努力在件件实事中惠民生、在点点滴滴中增福祉，尽心竭力让老百姓的生活更有品质、更加美好。

青海用真情执笔，增福祉、惠民生，书写更有品质、更加美好的新时代民生答卷。



义工为社区老年人开展心灵呵护服务。青海省卫生健康委员会供图

一步一履 在改革发展中提幸福

“快看，是天合光能（天合光能股份有限公司），这可是光伏制造领域的龙头企业，我们赶紧去看看有没有合适的岗位！”2月26日，在“春风行动暨就业援助月”专场招聘会活动现场，天合光能作为一家全球领先、业务覆盖超过150个国家和地区、先后在美国纽交所和中国科创板上市的、优秀的中国新能源企业，吸引了众多求职者的关注。

该公司人力资源部雷慧清说：“我们今年计划招聘2000人左右，涵盖管理类、技术类和普工类的7种岗位。今天的招聘效果较好，收到了很多优秀简历。”

“使改革发展成果更多更公平惠及全体人民。”随着我省产业“四地”建设的稳健起步和加快推进，一大批企业相继落户青海，老百姓的就业选择也随之更加多元化。今年，我省继续保持75%以上的财政支出用于保障和改善民生，在高质量发展中创造高品质生活。

一步一履为民生，在高质量发展中创造高品质生活。过去五年，我省城镇新增就业超过30万人，全体居民收入增速连续5年高于经济增速；去年，我省城镇登记失业率3.5%以内，全体居民人均可支配收入增长4.5%左右。今年，

我省落实落细就业优先政策，扎实推进就业创业提质增效工程，支持发展吸纳就业能力强的产业和企业；持续打造拉面、青绣、家政、枸杞采摘等特色劳务品牌；深化收入分配制度改革，健全工资合理增长机制，增加低收入者收入，扩大中等收入群体，拓宽城乡居民劳动收入和财产性收入渠道……

就业，一头系着经济大局，一头连着千家万户。青海在牢记嘱托努力走出一条具有地方特色的高质量发展之路的同时，全力促进就业创业增收，让更多群众有业可成、有梦可期。

一桩一件 在件件实事中惠民生

最近，海北藏族自治州门源县回族自治县西滩乡卫生院有很多村民前来看诊。卫生院院长万成录接诊后，会时不时拿着单子的老人家嘱咐：“门诊医保，可以报销300元，你们别忘了！”几位看诊的老人说起卫生院，不住夸赞：“在卫生院看病，可以做彩超、心电图，一般病症在这里就能看好，特别方便。”

全方位推进健康青海建设，过去五年，长期困扰农牧民的包虫病得到历史性遏制，我省人均期望寿命从五年前的71.7岁提高到73.97岁。今年，我省平稳有序实施新冠病毒感染“乙类乙管”；深入开展爱国卫生运动，大力实施健康知识普及行动；健全公共卫生、传染病监测防控、应急响应体系，完善疾病预防

控制体系，创新医防协同、医防融合机制；深化“五医”联动改革，推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局，增加农村和边远地区医疗资源，完善大病保险和医疗救助制度……

2月13日，伴随着一场纷纷瑞雪，西宁市各中小学校迎来开学第一天，这也是疫情防控政策优化调整后的首个新学期。藏在红包中的祝福，绑在气球上的棒棒糖，被装扮一新的教室……孩子们重返校园，各学校使出“浑身解数”，用满满的仪式感引导师生回归校园生活。

教育是民生之基。努力办好人民满意的教育，我省实施新时代立德树人工程，稳步推进教育领域综合改革。推动学前教育发展提升工程、义务教育薄弱环节改善与

能力提升工程，巩固提升“双减”成效，开展县域普通高中发展提升行动计划，稳妥推进高考综合改革，实施职业教育办学条件达标工程，加快组建职业技术本科大学，支持高校“双一流”建设，推动青海大学、青海师大、青海民大增列一批急需学科、基础学科、交叉学科学位点，确保西宁大学校园基础设施建设竣工……

“让群众看病再多一些便利、再少一些负担。”“努力让每个孩子都能接受更好的教育。”着力解决好人民群众急难愁盼问题，桩桩件件实事里饱含着暖暖的为民情怀；枝叶关情，一项项惠民生、暖民心举措，让老百姓的生活更有品质、更为舒心、更加美好。

一言一行 在点点滴滴中增福祉

在西宁市城西区文汇路街道文亭巷社区，李承阳小朋友最喜欢的就是青少年社会实践基地的小图书馆，他拿着喜欢的绘本说：“小图书馆非常有趣，能学到很多东西。”

文亭巷社区党委书记、主任刘翠青说：“要引导青少年扣好人生中的第一粒扣子。”我们牢记嘱托，‘双减’‘五项’政策提出以后，社区及时将‘四点半课堂’转型为青少年社会实践的基地，开展一些符合孩子兴趣的社会实践。”

去年，这里的爱老幸福食堂服务也进行了提质扩面增效，增加了更多的服务内容，老年人吃饭更加

便利，可选的种类也越来越丰富。

“一老一小”牵动亿万家，关乎民生福祉。我省积极应对人口老龄化少子化，开展普惠养老专项行动、社区医养结合能力提升行动。今年，将完成2000户“家庭养老床位”建设，继续为35.5万名70岁以上老人发放高龄补贴、为12.2万名老年人提供政府购买养老服务，完善生育支持政策，全力守护“一老一小”的幸福。

“健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。”贯彻党的二十大精神，我省持续提高

基本公共服务水平。精准实施全民参保计划，实施城镇老旧小区改造、农牧民居住条件改善工程，完善城乡低保政策，健全分层分类社会救助体系，保障因疫因灾困难群众和特殊群体的基本生活，创新实施文化惠民工程，构建更高层次的全民健身公共服务体系……一言一行践承诺，点点滴滴增福祉。

千方百计把青海六百万各族群众的事办好，各族人民的获得感幸福感安全感才能更加充实、更有保障、更可持续。江源大地上，人民群众在越来越红火的日子，共同富裕的脚步走得越来越坚实。

视点短评

民生事，最关情

本报记者 贾泓

“中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”党的二十大报告掷地有声、直抵人心。民生事，是柴米油盐里的生活百态，也是万家灯火里的百姓愿望，是每个人、每个家庭、每个角落里的“操心事、烦心事”，更是人民群众对美好生活的向往。民生连着民心，是党执政之本、人民幸福之基、社会和谐之源。

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”民生事，最关情。将人民群众的安危冷暖、急难愁盼放在心上，用心听民声、用情解民忧，将惠民政策、富民举措落在实处，方能在新征程上汇聚起更加磅礴力量，共同创造更大辉煌。

过去的五年，我省深入贯彻以人民为中心的发展思想，在财力有限情况下，始终把大部分财政支出用于民生事业，实施为民办实事工程，一大批惠民举措相继落地，共同富裕扎实推进，各族群众获得感不断增强。“情之所至，金石为开。”今天的青海，经过各族群众共同奋斗，同步实现了全面小康，正信心满怀朝着共同富裕的目标迈进。

“我们要始终把人民利益摆在至高无上的地位，千方百计把青海六百万各族群众的事办好，让老百姓的生活更有品质、更为舒心、更加美好，日子过得越来越红火！”省第十四次党代会报告情真意切，充满为民情怀。一诺千金！我省全面贯彻党的二十大精神，按照省第十四次党代会部署，各项惠民政策、利民举措相继实施、落地、见效。今天的青海，高质量发展更有温度，高品质生活更有厚度。

听，民声——是从老年之家传来的歌声与欢笑声，是从学校传来的琅琅读书声；是就业创业者成功的笑声，是病患成功康复后激动的感谢声；是节假日阖家欢乐的笑声，是实现安居后喜极而泣的哽咽声……不同的场景不同的声音，我们总能听到同一句话——“感谢党和政府的好政策，我们的日子一定会越过越红火！”这是民生事里的民生情，是党和政府与人民群众的“双向奔赴”。

“要牢记党的初心使命，为人民生活得更加幸福再接再厉、不懈奋斗。”“要坚守人民情怀，紧紧依靠人民，不断造福人民，扎实推动共同富裕。”习近平总书记考察青海时的殷殷嘱托犹在耳畔，青海正努力在件件实事中惠民生、在点点滴滴中增福祉，尽心竭力让老百姓的生活更有品质、更加美好。

“人民对美好生活的向往是我们永恒的奋斗目标。”我们要继续把群众安危冷暖时刻放在心上，持之以恒保障和改善民生，千方百计办好群众所急、所需、所盼的民生实事。执真情之笔，著时代华章！



河湟谷地里的绿色银行，拓宽城乡居民劳动收入和财产性收入渠道。本报记者 陈俊 摄



努力办好人民满意的教育。城东区团委供图



健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，实现老有所乐。本报记者 陈俊 摄